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Pequenos detritos que se jogam na rua podem se acumular por décadas e vencer os micróbios, cujo trabalho evita que o planeta seja soterrado pelo lixo. Bitucas de cigarro, chicletes, cascas e bagaços de frutas, latas de refrigerante ou garrafas de plástico. Diante de tudo o que se descarta sem maior preocupação, em qualquer lugar e todos os dias, é surpreendente que a Terra não fique coberta por uma malcheirosa camada de dejetos. A produção de resíduos é inerente à condição humana e inexorável. Mas o planeta Terra não é um desintegrador mágico de matéria! Esse trabalho pode demorar um século ou mais. O tempo depende de vários fatores. O calor e a umidade do solo, por exemplo, estimulam o crescimento e a atividade dos microorganismos decompositores, tornando a decomposição mais rápida. Por outro lado, as águas e terrenos ácidos limitam a capacidade de desenvolvimento dos microorganismos. Os ácidos, metais pesados e substâncias tóxicas prejudicam as bactérias, podendo chegar a matá-las. Se o terreno não dispuser de uma quantidade razoável de oxigênio, diversas substâncias, como alguns pesticidas, não sofrem degradação. Em vista de tudo isso, é claro que sempre vale a pena procurar uma lata de lixo - e mesmo assim persiste o risco de o planeta se converter num autêntico lixão.

Não há como não produzir lixo, mas podemos diminuir essa produção. Como? Reduzindo o desperdício, reutilizando sempre que possível e separando os materiais recicláveis para a coleta seletiva. Que tal começarmos agora?

( Equipe de Ciências da Natureza

021) Baseando-se no texto introdutório deste simulado, julgue os itens que se seguem.

C (1) Os microorganismos decompositores citados no texto são indivíduos heterótrofos.

E (2) Entende-se por microorganismos, indivíduos unicelulares procariontes.

C (3) No texto foram citados indivíduos do reino Monera.

C (4) Todas as formas de vida citadas no texto apresentam organização celular.

E (5) Como exemplo de microorganismos decompositores podemos citar os vírus. 

022) Parece inacreditável e, mais do que isso, inconcebível. Um planeta que tem 70% da superfície coberta de água corre o risco de sofrer com a escassez desse bem tão essencial. Daqui a 50 anos, segundo estimativas da Organização das Nações Unidas (ONU), cerca de 400 milhões de pessoas serão afetadas pela falta de água. O desperdício, um dos responsáveis pelo mal, começa já na hora da distribuição. Outra falta grave é que no país não existe controle da quantidade de lixo tóxico jogada nos rios. E o DF não está fora de perigo. Em recente avaliação das águas do Distrito Federal e da região de seu entorno, constatou-se o aumento desordenado da demanda de água doce para múltiplos usos, a agressão aos mananciais de superfície e subterrâneos e a crescente perda da qualidade físico-química e biológica dessas águas doces, causada basicamente pela ação humana. Tais agravantes estão tornando essas águas escassas, restringindo seus diversos usos, causando conflitos entre os usuários e gerando problemas de saúde pública. 

(http://www.ambiente.org.br, com adaptações)

Baseando-se no texto e em assuntos correlacionados, julgue os itens.
E (1) Há informações no texto incorretas, pois um mesmo lençol de água explorado por vários condomínios poderá ser reabastecido mesmo depois de esgotado.

E (2) A contaminação dos lençóis freáticos pode ocorrer devido ao constante saneamento básico promovido nas áreas invadidas.

E (3) Devido ao baixo poder de reação da água, poucas substâncias poderão contaminar os mananciais de superfície e subterrâneos do DF.

E (4) Devido ao metabolismo infantil ser maior do que o de idosos, a falta d’água comprometeria mais a saúde dos primeiros.

Texto CN-I – questões 23 e 24
O lixo também pode cair do céu. Segundo notícia reportada pela Folha de São Paulo em 30/10/2002, foi prevista a queda de um satélite científico de 3,2 toneladas na mesma semana. Segundo a reportagem, alguns destroços poderiam atingir regiões habitadas da Terra, embora a chance fosse remota. A agência espacial americana disse que o Extreme Ultraviolet Explorer estava perdendo altitude em sua órbita a uma razão de 25 quilômetros por dia, de uma órbita original de cerca de 200 quilômetros. Dessa forma foi estimada sua queda nas primeiras horas de quinta-feira, 31/03/2002. O trajeto de queda previa uma faixa da Terra que vai de Orlando, Flórida, até Brisbane, Austrália, e inclui cidades como a Cidade do México, Miami e Bancoc.

023) A partir do texto CN-I e adotando a orientação da trajetória do satélite, suposta retilínea, positiva para baixo, julgue os itens.

C (1) Se o satélite percorre em 8 dias 200 km de sua órbita, então o valor de sua velocidade escalar média foi de aproximadamente 1,04 km/h.

C (2) Podemos afirmar que ao cair o satélite realizará um movimento progressivo.

E (3) Quando o satélite em queda penetra na atmosfera terrestre, o módulo de sua velocidade escalar diminui, logo seu movimento será retrógrado e retardado.

024) Ainda com base no texto CN-I e analisando o movimento de um dos destroços do satélite que se desloca na atmosfera em movimento retilíneo uniforme e adotando a origem dos espaços de sua trajetória no inicio da atmosfera, orientada positivamente para baixo, cuja distância à superfície da Terra é de 300 km, julgue os itens.

C (1) Sabendo que o movimento de um pedaço do satélite é captado por um radar quando ele se encontra a 265 km de distância da superfície da Terra e que sua velocidade escalar tem módulo igual a 150 km/h, podemos afirmar que a função horária que descreve seu movimento será  S = 150 t  +  35.

E (2) Supondo que a função horária do movimento do destroço em questão seja a fornecida no item anterior, isto é, S = 35  + 150 t, podemos concluir que a partir desses dados, esse destroço atingirá a superfície da Terra no instante t = 2,0 h.

C (3) Ainda com base nos dados fornecidos no primeiro item, porém, orientando-se a trajetória para cima, a função horária descrita no item passaria a ser definida por S = 35 – 150t. 

E (4) Se durante a queda o destroço não mantiver velocidade escalar constante, então, caso o módulo de sua velocidade escalar aumente no decorrer do tempo, podemos afirmar que seu movimento será progressivo e acelerado. Porém, se ao atingir a Terra o satélite cair no mar e a partir do momento que se deu o impacto o módulo de sua velocidade diminuir no decorrer do tempo, seu movimento passará a ser retrógrado e retardado.

025) O Distrito Federal – apesar de ter 42% de seu território formalmente protegido por unidades de conservação ambiental, como Áreas de Proteção Ambiental (APA), Estações Ecológicas, Parques etc. – enfrenta seríssimos problemas ambientais. O avanço da fronteira agrícola e da pecuária, sem a utilização de técnicas adequadas de manejo do solo, a implantação de loteamentos e assentamentos rurais em áreas inapropriadas, do ponto de vista social e ambiental, a grilagem de terras públicas, a exploração irracional de recursos minerais, principalmente por cascalheiras e garimpos clandestinos, a realização de obras de infra-estrutura, como viadutos e rodovias, sem estudos ambientais prévios, as queimadas e os desmatamentos irregulares são apenas algumas das atividades lesivas ao meio ambiente.

No Distrito Federal, a água é um recurso natural escasso e limitado. Apesar de estar o DF ligado às principais bacias hidrográficas do país, suas águas superficiais e subterrâneas têm pouco volume. Aproximadamente 60% das terras do DF são altas, e a água absorvida pelo solo é drenada para os rios das outras bacias.

O processo de ocupação desordenada do solo do Distrito Federal tem provocado o assoreamento dos rios e de outros corpos d’água, a erosão do solo e a contaminação da água. A água está entre os recursos naturais mais ameaçados do DF. Muitos loteamentos e assentamentos irregulares existentes no DF situam-se em áreas públicas e têm seus limites inseridos dentro de Áreas de Proteção Ambiental (APAs). 

(http://www.mpdft.gov.br/Orgaos/PromoJ/prodema/cartilha.htm) 

C (1) As substâncias citadas no texto podem interferir no processo evolutivo da população do DF.

C (2) Uma gota d’água do rio pode ser considerada um ecossistema.

E (3) Ao afirmar que a água é um recurso natural e escasso, deve-se considerar que parte desta sofre evaporação devido ao baixo calor de vaporização.

C (4) Podemos concluir do texto que um dos fatores que contribui para a contaminação da água é o esgoto clandestino produzido pelos loteamentos e assentamentos irregulares.

E (5) Tomar um banho demorado seria uma boa alternativa em dias quentes, uma vez que a água participa do controle da temperatura corporal e o DF está ligado às principais bacias hidrográficas do país.

026)           O diretor do Unep (Programa das Nações Unidas para o Ambiente) pediu o fim imediato do uso de 12 dos compostos tóxicos chamados POPs (poluentes orgânicos persistentes), para mostrar que a cooperação internacional na luta contra a poluição sobreviveu à retirada americana de um pacto global sobre o clima. Ele pediu a ratificação imediata do tratado que proíbe compostos como o DDT e as dioxinas, que têm sido responsabilizados por doenças fatais, cânceres, defeitos congênitos e falhas no sistema imunológico de animais e seres humanos em todo o mundo. A convenção sobre os POPs, adotada em dezembro em Johannesburgo por 122 países, após dois anos de negociações, prevê a eliminação a longo prazo dos "dirty dozen" (dúzia suja, em inglês). Para entrar em vigor, no entanto, ela precisa ser ratificada por 50 países (ou seja, adotada pelos Parlamentos como lei).

O termo “dioxina” descreve um grande grupo de compostos orgânicos, sendo que o mais representativo é o 2,3,7,8-tetraclorodibenzo-p-dioxin ou TCDD, cuja fórmula estrutural está indicada abaixo, que pode ser letal mesmo pelo simples contato com a pele. O DDT (Dicloro-Difenil-Tricloetano), que possui átomo de carbono, hidrogênio e cloro em sua estrutura, juntamente com o TCDD, é muito utilizado na lavoura como pesticida.

(Folha de São Paulo 22/05/2001, com adaptações)

A partir de informações contidas no texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens seguintes.

E (1) O DDT é uma substância simples.

C (2) Um gráfico que apresente variação nas temperaturas de fusão e ebulição durante a mudança de estado pode representar a mistura água e DDT.

C (3) Ao aumentarmos a pressão atmosférica sobre uma solução considerada tóxica como a dioxina, sua faixa de ebulição aumenta.

E (4) Sabendo que as dioxinas são compostos geralmente líquidos em temperatura ambiente (25º C), podemos afirmar que esta classe de poluentes sempre estará no estado sólido a uma temperatura de 20º C.

027) Um grupo de alunos voluntários do Projeto Natureza Limpa (PNL) foi recrutado para coletar os resíduos sólidos em cachoeiras e Áreas de Proteção Ambiental (APAs) do DF durante um final de semana, num percurso total de 900 m. Preocupados com a saúde dos voluntários da natureza, os organizadores do Projeto tentaram calcular quantos litros de água deveriam levar para que, ao final do percurso, os alunos não ficassem desidratados. Ressalta-se que é considerado desidratado o aluno que perdeu mais de 10 litros de água durante o percurso.  

Supondo que cada aluno perde por transpiração na caminhada na sombra, em média 150 mL de água por hora e que sua velocidade é de 30 metros por hora, julgue os itens.

C (1) Considerando-se a água perdida por transpiração, para que não se desidratem, os organizadores do Projeto deverão ter disponível para cada aluno 4,5 litros de água para todo o percurso, se esse for realizado na sombra.

E (2) A desidratação compromete as reações químicas do metabolismo, pois quanto menor a quantidade de água em uma célula, tecido ou órgão, maior é sua atividade metabólica.

C (3) Os alunos poderão também repor a água perdida através de alimentos e sucos.

C (4) A perda de água também ocorre pela respiração, urina e fezes.

C (5) A temperatura corporal de um aluno desidratado poderá sofrer maiores alterações do que a de um aluno hidratado.

028) O tratamento de incineração de resíduos sólidos é um componente chave em um programa de Gerenciamento Integrado de Resíduo. Este é um processo que destrói os resíduos sólidos por combustão a temperaturas que excedem 1.000 ºC, eliminando desse modo todos os elementos patogênicos, bactérias e toxinas e reduzindo o volume lixo em mais de 90%, enquanto aproveita o calor de combustão para gerar energia nas formas de eletricidade e vapor, ou mesmo frio Essencialmente o processo é similar aos utilizados em usinas termoelétricas a gás natural, óleo, carvão ou outras biomassas. As diferenças se fazem na forma de promover a combustão completa da biomassa e nos sofisticados processos de tratamento dos gases gerados. 

(http://www.kompac.com.br/trabalhos/impacto/05_processo.htm ).

Com base no texto, julgue os itens que seguem.

C (1) Incineração de resíduos sólidos ocorre a uma temperatura superior a 1273 K.

C (2) Pilhas e baterias celulares, quando jogados fora, podem liberar metais pesados como o mercúrio que é altamente tóxico. 

C (3) A energia produzida a partir da porção não reciclável de resíduos sólidos urbanos é hoje uma opção válida tanto econômica quanto ecologicamente.

E (4) Os resíduos sólidos durante a incineração sofrem, seqüencialmente, processos de fusão e condensação, gerando energia através do vapor liberado.

029) O tratamento adequado do lixo deve ser uma preocupação de toda a sociedade para se evitarem graves problemas ambientais e sociais. O estudo acerca dos processos físicos e químicos associados ao lixo pode facilitar a compreensão desse problema. Com relação a esse assunto, julgue os itens que seguem.

E (1) Apenas processos físicos estão envolvidos na compostagem do lixo para a produção de adubo orgânico.

C (2) O processo de reciclagem por meio da fusão de metais é tipicamente físico.

E (3) A ação dos catadores de lixo não tem relação com a situação econômica do Brasil e com a má distribuição de renda no país porque se verifica apenas em pequenas cidades interioranas.

C (4) A reciclagem de resíduos apresenta inúmeras vantagens tais como, a diminuição do acúmulo de materiais não-biodegradáveis, a diminuição do índice de poluição, e a produção de mais empregos, aumentando a fonte de renda da população.

C (5) O não-tratamento ou o tratamento inadequado do resíduo pode acarretar sérios problemas na área da saúde pública, em virtude de facilitar, de modo direto, o ressurgimento de epidemias como as de cólera, tuberculose e hanseníase, a partir do contato com materiais contaminados.

030)           Pode não parecer, mas o lixo diz muito sobre um local ou comunidade. Tanto que os peritos da Polícia Civil costumam verificar lixões a céu aberto nas proximidades de locais onde ocorreram crimes no intuito de descobrir algo mais. Um episódio que se tornou célebre na Divisão de Investigação e Perícia Forense foi a descoberta de uma suposta “queima de arquivo” em um presídio paulista.

A pessoa morta era um seqüestrador que havia feito refém a filha de um empresário e dias depois o próprio empresário. Em uma sucessão de trapalhadas da polícia e até mesmo a intervenção do governador do Estado, os seqüestros foram encerrados. Semanas depois, já no presídio, o então seqüestrador foi encontrado morto no lixão vizinho. As únicas pistas foram encontradas na cela do bandido: uma caixa de antibióticos receitados pelo médico da prisão e um bilhete onde o morto afirmava que poderia ser alvo de outros marginais.

A imprensa exigia uma explicação, pois tudo indicava tratar-se de mais uma queima de arquivo no país. Contudo, após investigações, a polícia concluiu que fora um caso de morte por causas naturais. Explica-se: em sua tentativa de fuga, o seqüestrador havia ingerido restos de alimento que apresentavam uma grande contaminação por bactérias, o que provocou uma intoxicação alimentar. Além disso, os médicos do presídio haviam receitado antibióticos para tratar de uma gripe, fato que pode ter contribuído para diminuir a resistência do organismo. Assim, o caso foi dado como encerrado, mas dúvidas ainda permaneceram. Ajude a desvendar esta estranha rede de acontecimentos julgando os itens abaixo.

E (1) Para ter certeza de que o bandido havia ingerido restos de alimento, os peritos provavelmente verificaram o conteúdo estomacal e o compararam às estruturas celulares das bactérias eucarióticas do lixão. 

C (2) As células humanas, todas eucarióticas, podem ser alvo de microrganismos como os citados no texto, sendo destruídas por eles, mesmo tendo estrutura mais complexa. 

E (3) As bactérias responsáveis pela intoxicação eram seres procariontes, porém não poderiam ser as causadoras da intoxicação porque os procariontes não têm núcleo organizado e, por essa razão, não podem parasitar os eucariontes. 

C (4) Os antibióticos receitados pelos médicos foram inócuos, uma vez que o vírus causador da gripe não tem estrutura celular, mas podem ter causado uma diminuição na resistência imunológica do indivíduo, o que facilitaria uma intoxicação pelas bactérias do lixão.

031) O conceito de referencial é de extrema importância na física. Sem ele não poderíamos descrever diversos movimentos que acontecem no nosso cotidiano. Dependendo do referencial adotado o mesmo movimento é percebido por trajetórias completamente distintas. Baseando-se na definição de referencial adotado na cinemática, julgue os itens a seguir.

C (1) Para nós, um satélite geoestacionário (satélite que permanece sobre uma mesma localidade da Terra durante todo sua vida útil) está em repouso em relação a Terra, e ao mesmo tempo, está em trajetória curvilínea se observado por um astronauta posicionado na Lua.

E (2) A trajetória de uma caixa que cai de um avião é a mesma, tanto para o piloto quanto para um observador posicionado na Terra.

C (3) Em relação ao item anterior, se a caixa que cai do avião for adotada como referencial, teremos a Terra em movimento uniformemente variado em relação a ela.

E (4) Se um objeto A estiver em movimento em relação a um outro objeto B, e se B estiver em movimento em relação a um terceiro objeto C, podemos concluir que A e C estão em movimento entre si.

Texto CN-II – questões 32 e 33.

Abaixo é mostrada a composição aproximada dos resíduos sólidos recolhidos na coleta seletiva da cidade de São Paulo. A coleta seletiva representa 0,8% do total produzido: 12.000 toneladas por dia, o maior volume do país. Desse total, 87% (9.600 ton) vai para quatro aterros sanitários da metrópole. (Dados do Plano Nacional de Limpeza Urbana – Planurb-, do Ministério da Ação Social).
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032) Com base no texto CN-II, julgue os itens que seguem.

E (1) Segundo o texto, das 12000 toneladas de resíduos sólidos recolhidos na cidade de São Paulo, apenas 20% sofre degradação por microorganismos aeróbios.

C (2) Metais e vidros representam materiais não biodegradáveis, pois não são decompostos por microorganismos. 

E (3) Os plásticos são compostos inorgânicos não biodegradáveis, possuem degradação lenta e só sofrem degradação por processos químicos ou físicos.

E (4) Dos materiais citados no texto apenas 3 representam características inorgânicas.

E (5) Dentre os 20% de matéria orgânica citada, inclui-se o gás carbônico – substância orgânica desprendida na queima de combustíveis.

033) Sabendo que 1000 toneladas ocupam um espaço físico de 5000 m3 , determine qual o volume, em litros, ocupado pelos 87% dos resíduos sólidos nos aterros sanitários. Divida o resultado por 106 e despreze a parte fracionária, caso exista.

RESPOSTA: 48

034) Determine o valor da velocidade escalar média, em km/h, de um caminhão de lixo que numa viagem entre duas cidades percorre por duas horas um trecho à razão constante de 60 km/h, depois percorre mais 300 km à razão constante de 100 km/h e finalmente movimenta-se mais 240 km em duas horas. Para a devida marcação na folha de respostas despreze a parte fracionária do resultado obtido, caso exista.

RESPOSTA: 94

035) No movimento uniformemente variado a velocidade varia de forma constante, ou seja, o seu valor aumenta ou diminui sempre da mesma forma a cada unidade de tempo. Determine, em m/s2, a razão com que a velocidade de um móvel varia com o tempo, sabendo que o seu movimento é do tipo uniformemente variado e que ele, partindo do repouso, percorreu 650 m em 10 s.

RESPOSTA: 13















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA

























































































